



Годовщине
освобожден
ия
правобереж
ья Дона
посвящается

...



**Великая
Отечественная
война
1941-1945г.г.**

Всякий раз, когда приближается 25 января - День освобождения Воронежа от немецко-фашистских захватчиков, мы вновь обращаемся к событиям далеких военных лет. В этом году исполняется 78 лет со дня освобождения города Воронежа и всего Правобережья реки Дон от немецко-фашистских захватчиков.



Летнее наступление немецко-фашистских войск 1942 года осложнило положение на всех фронтах. Несмотря на упорное сопротивление советских войск Брянского и Юго-Западного фронтов, массовый героизм солдат и офицеров, противник, имея значительное превосходство в живой силе и технике, прорвал наши оборонительные позиции и устремился к Дону. Гитлеровцы рассчитывали с ходу захватить Воронеж, а затем, резко повернув на юг, выйти в район придонского города Свобода (ныне Лиски), овладеть крупным железнодорожным узлом Лиски и Залуженской переправой через Дон.

5-6 июля передовые части фашистских войск вступили в правобережную зону Лискинского района. Оккупированными оказались села и хутора Колыбельского, Петропавловского, Щученского, Ковалевского, Селявинского и Первосторожевского сельских Советов. Однако дальнейшему замыслу врага не суждено было осуществиться. На пути захватчиков стеной встали соединения 6-й армии, которой командовал генерал-майор Ф. М. Харитонов. Непосредственно на лискинском направлении оказалась сформированная в Красноярском крае 309-я стрелковая дивизия. Левее, в районе Духовое - Прияр, располагались 1-я истребительная и 210-я стрелковая дивизии. Справа от сибиряков находилась 25-я гвардейская стрелковая дивизия.



ФОТО
Черноземия





7 июня 1942г.



Придавая большое значение воронежскому направлению, Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение о создании с 7 июля 1942 года Воронежского фронта.

Устремляясь в сторону Лисок, враг особое значение придавал захвату железнодорожного моста через Дон, паромной переправы и станции. При осуществлении этого замысла гитлеровцы получали благоприятную возможность для дальнейшего развития своего наступления. Понимая важность возложенной на них задачи, воины 309-й дивизии упредили атаки противника на правом берегу Дона в районе села Залужное. Здесь в песчаной болотистой прибрежной пойме 5-6 июля приняли боевое крещение славные сибиряки.

Остановив наступление фашистских полчищ на Среднем Дону, части и соединения Воронежского фронта перешли к активной обороне. Сложность и важность их новой боевой задачи состояла в том, чтобы не только сдерживать противника на рубеже Дона, но и, как было сказано в приказе командующего фронтом, сломать ему хребет, заставить изойти кровью. А это означало, что своими активными боевыми действиями воины должны были



6 августа 1942 года ударная группа 6-й армии под командованием Ф. М. Харитонова форсировала Дон на участке Аношкино - Мигенево и атаковала противника в направлении Первое Сторожевое - Селявное - Авериное - Коротояк. В составе этой группы войск участвовали также части 25-й гвардейской и 160-й стрелковых дивизий, 24-го танкового корпуса и 53-го укрепрайона. К 15 часам батальоны 73-го гвардейского полка 25-й гв. стрелковой дивизии вышли на юго-западную окраину села и заняли дорогу между Первым Сторожевым и Титчихой. Третий батальон 636-го стрелкового полка 160-й стрелковой дивизии окружил Селявное, вышел к лесу западнее Титчихи и закрепился на захваченном рубеже. Так был создан знаменитый Сторожевский плацдарм.

Нелегкая задача была поставлена 636-му стрелковому полку 160-й стрелковой дивизии: уничтожить огневые точки противника на господствующих высотах близ Селявного-Второго и занять там плацдарм. Действовать предстояло на рассвете 6 августа. Группе прорыва следовало скрытно переправиться на правый берег Дона и подавить вражеские дзоты на меловой горе, в одном километре восточнее Селявного-Второго. Нашли лодку, которая вмещала не более десяти человек. Операцию поручили добровольцам из девятой роты. В ее ходе особо отличился рядовой Чолпонбай Тулебердиев. Он своим телом закрыл амбразуру вражеского дзота. Там на Пысой горе близ

Большие потери понесли гитлеровцы на участке Нижний Икорец - Щучье - Переезжее, где сражались части 309-й стрелковой дивизии. Сибиряки сосредоточились в излучине Дона и в ночь на девятое августа форсировали широкую протоку перед селом Щучье. К утру они овладели и селом, и примыкающим к нему хутором Переезжим. Выдвинувшись на пологие холмы в трех километрах западнее Щучье и Переезжее, подразделения дивизии окопались, отбили жестокие контратаки противника и закрепились на занятом плацдарме.

В ходе пятидневных боев за Щученский плацдарм была полностью выведена из строя 54-я пехотная дивизия врага и два его резервных батальона. Двести солдат и офицеров были взяты в плен, захвачено также много оружия, боевой техники и военного имущества.

Отсутствие лесных массивов и высокая плотность вражеских войск затрудняли действия партизан. Однако и в таких условиях партизанские отряды, диверсионные группы боролись с врагом. Умело действовал небольшой отряд "За Родину" во временно оккупированных селах Лискинского района. Командовал им Иван Петрович Диверилин, а комиссаром был старый коммунист Илья Леонтьевич Жданов, уроженец села Щучьего. Когда фашисты ворвались в село Щучье, захватили другие правобережные села, отряд связался с командованием одного из полков 309-й стрелковой дивизии и стал совершать дерзкие налеты на оккупантов. Партизаны добывали "языков", выполняли обязанности проводников, приносили ценные сведения о количестве вражеских войск и расположении огневых точек противника на переднем крае. Диверсионные отряды и группы распространяли листовки, ст



Острогожско-Россошанская операция



6 января 1943

На Щученском плацдарме

Но недолго пришлось бесчинствовать фашистам на лискинской земле.

Завершающим этапом сражений на Среднем и Верхнем Дону явились Острогожско-Россошанская и Воронежско-Касторненская наступательные операции. План Острогожско-Россошанской операции предусматривал три удара. Со Сторожевского плацдарма на Алексеевку, в том же направлении из района Кантемировки, 18-му отдельному стрелковому корпусу ставилась задача рассекающего удара со Щученского плацдарма на Острогожск.

Сторожевской плацдарм – правый фланг героической Острогожско-Россошанской операции, «Сталинграда на Среднем Дону». А ведь именно с него части 40-й армии начали освобождение от фашистов Воронежской области.

Сегодня абсолютно точно, можно утверждать: разгром на донских берегах 2-й венгерской армии стал самым крупным поражением за всю тысячелетнюю историю этого государства. И начался он с маленьких лискинских плацдармов у Дона – Щученского и Сторожевского. Оба они не только почти полгода надежно прикрывали с разных сторон железнодорожную станцию Лиски, гнавшую под Сталинград военные грузы. В январе 43-го этим

Утром 15 января 1943 года полки 309-й стрелковой дивизии сибиряков освободили населенные пункты колхоза "Красная заря". Затем с трех сторон ворвались в село Попасное, к вечеру того же дня полностью очистили от захватчиков Пухово, Ковалево, перерезали железную дорогу Лиски - Россошь. 16 января без особых осложнений освободили остальные хутора и села Ковалевского сельсовета.

В результате успешно проведенной Острогожско-Россошанской операции сложились благоприятные условия для Воронежско-Касторненской операции, в ходе которой была освобождена от оккупантов остальная территория Воронежской области.

Ратные подвиги советских воинов в боях за лискинскую землю никогда не будут забыты.

Война еще продолжалась, но для жителей сел и хуторов Лискинского и Давыдовского районов уже начался период возрождения, который потребовал от них поистине фронтового мужества и героизма.



16 января 1943
г.

16 января 1943 г.

Острогожско-Россошанская операция

Во второй половине января войска Воронежского фронта блестяще осуществили Острогожско-Россошанскую наступательную операцию, в ходе которой было полностью разгромлено более 15 дивизий. В плен попало 86 тыс. вражеских солдат и офицеров. Более 600 населённых пунктов были освобождены от оккупантов.





**Памятный знак, посвященный
Острогожско-Россошанской операции**

